SESSION 2007

BTS COMPTABILITÉ ET GESTION DES ORGANISATIONS

ÉPREUVE E 5

ÉLÉMENTS INDICATIFS DE CORRIGÉ
Ce dossier présente des éléments de corrigé à l'attention des correcteurs.

Plusieurs questions appellent des réponses rédigées de la part des candidats.

Seules les idées clés sont proposées, de manière schématique, pour permettre une approche ouverte des réponses des candidats.

Ce document ne constitue donc pas un modèle.

Barème global : sur 80 points

NOTA : Il est rappelé que les nombres de points annoncés dans le sujet constituent un engagement a minima, incontournable, vis‑à‑vis des candidats. Le barème fourni respecte cette contrainte et doit s'appliquer à tous, sauf indications complémentaires données, lors des corrections, sur décision nationale.

DOSSIER 1 :
40 points


Partie A
17 points


Partie B
14 points


Partie C
9 points

DOSSIER 2 :
40 points


Partie A
8 points


Partie B
19 points


Partie C
5 points


Partie D
8 points

DOSSIER 1 : ANALYSES DE GESTION

A – Calcul de coûts et tarification prévisionnels (17 points)

1. Coût de production unitaire prévisionnel d’un « va et vient » (2 points)

	Éléments
	Qté
	Cu
	Coût total

	Main d’œuvre
	3,50
	18,00
	63,00

	tube D 11 mm
	12,00
	3,80
	45,60

	interrupteur
	2,00
	6,30
	12,60

	fil 1,5 mm2
	36,00
	0,25
	9,00

	fixations tube
	22,00
	0,22
	4,84

	Té 2 pièces
	1,00
	1,10
	1,10

	fixation appareillage
	1
	0,2
	0,20

	douille
	1
	0,8
	0,80

	Coût de production unitaire
	 
	 
	137,14


2. Déterminer le coût de revient prévisionnel du chantier n°« 03/2007 » (4 points)

	
	
	
	

	 
	Qté
	Cu
	Coût total

	point lumineux
	27
	68,80
	1857,60

	va et vient sous tube
	8
	137,14
	1097,12

	câble terre 6 mm2
	32,4
	3,90
	126,36

	Coût de production prévisionnel
	 
	 
	3081,08

	Frais généraux
	3081,08
	0,45
	1386,49

	 
	 
	 
	 

	Coût de Revient
	 
	 
	4467,57


3. Préparer une réponse au courriel de Mme Michel (5 points)

(Présentation sous forme de courriel non exigée)

Le coefficient utilisé actuellement est une méthode qui permet d’imputer simplement et rapidement les charges aux coûts des chantiers.

Cependant il présente certaines limites :

- Il conduit à traiter de la même façon des charges directes et des charges indirectes ;

- Ce coefficient suppose que l’ensemble des charges communes varie proportionnellement au coût de production direct du chantier. Ceci est loin d’être évident car les charges communes concernent plusieurs activités.

Pour améliorer la prise en compte de ces charges, il faudrait :

· étudier plus en détail le caractère direct/indirect des charges ;

· envisager la mise en œuvre d’une méthode d’attribution des charges indirectes basée soit sur la méthode des centres d’analyse soit sur la méthode à base d’activités. 

L’importance des charges communes (essentiellement indirectes) ainsi que l’accroissement de leur poids dans les coûts conduirait cependant à privilégier une méthode basée sur les activités.

Critique, 2 points ; proposition, 3 points (dont 1 pour l’orientation vers la méthode ABC).

4. Calculer le montant du devis proposé au client HERVE (2 points).

Coût de revient du chantier = 4 467,57

D’après l’annexe 6, la marge est de 15% du coût de revient :

Montant du devis = 4 467,57 x 1,15% = 5 137,71

5. Calculer, pour ce montant, le nombre de jours de retard à ne pas dépasser pour que l’entreprise GIRARD reste bénéficiaire sur le chantier n°« 03/2007 » (2 points).

Marge pour le montant de devis proposé : 5 137,71 - 4 467,57 = 670,14 (ou Marge = 4467,57* 0,15 = 670,14)

L’objectif recherché implique d’obtenir une marge >=0 sur ce chantier.

Donc, Nombre de jours retard = Marge / 150 = 670,14/150 = 4,47 soit 4 jours

6. Vérifier l’opportunité pour l’entreprise GIRARD d’accepter la proposition du client HERVE pour le chantier n°« 03/2007 » au prix de 4600 € hors taxes (2 points)

L’entreprise veut conserver une marge de sécurité de 5% (incompressible). Son prix de vente minimal est donc de : 4467,57* 1,05 = 4 690,95 €

Le prix de vente proposé (4600 € HT) n’est donc pas acceptable (seuls les 10% sont négociables).

B – Analyse des écarts concernant le chantier n°« 02/2007 » (14 points)

1. Terminer le calcul des écarts relatifs au chantier n° « 02/2007 » (4 points) :

	
	BUDGET
	REALISE
	ECART

	
	Qté
	Cu
	Coût total
	Qté
	Cu
	Coût total
	Sur coût 
	Sur Qté
	Global
	sens

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	mètre linéaire de moulure
	216
	1,25
	270,00
	440
	1,25
	550,00
	0,00
	280,00
	280,00
	DEFAV

	…
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Point lumineux
	74,00
	18,00
	1332,00
	80,60
	19,00
	1531,40
	80,60
	118,80
	199,40
	DEFAV

	
	
	
	
	
	
	
	
	Total
	694,27
	DEFAV


2. Dans une note adressée au contrôleur de gestion, commenter les écarts constatés les plus significatifs et l’estimation du devis proposé au client pour le chantier n° « 02/2007 ». (10 points)

	De : Assistant de gestion
	Date : JJ/MM/AAAA

	À : Mme Michel
	Pièce jointe : Tableau des écarts -chantier « 02/2007 »

	Objet : Conclusions sur le chantier n° « 02-2007 »

	Les idées suivantes doivent figurer dans la note :

Commentaire général : les écarts sont en grande majorité défavorables (total des écarts : 694,27). 

Les écarts défavorables significatifs sont :

- Écart sur quantité de mètre linéaire de moulure (280 €)

Cause : La société a dû racheter des mètres linéaires de moulure à cause des problèmes rencontrés lors de la réalisation des points lumineux.

- Écart sur coût de fils électriques-1,5 mm2 (52,5 €)

Cause : Le prix du cuivre a augmenté d’environ 30% entre l’estimation des coûts unitaires ayant servi de base de calcul pour le devis et la date d’achat des fils.

- Écarts sur quantité de main d’œuvre des points lumineux (118,80 €) et va et vient (108 €) 

Cause : La société a dû embaucher un intérimaire le 21/01/2007 pour remplacer l’ouvrier blessé. Son manque d’expérience a entraîné un nombre d’heures de travail plus important que prévu.

- Écart sur coût de la main d’œuvre des points lumineux (80,60 €) et va et vient (32 €) 

Cause : Le coût d’une heure de main d’œuvre intérimaire est plus important que le coût moyen prévu pour la main d’œuvre interne (d’environ 16%). Ceci a engendré une augmentation du coût horaire moyen de 5,5%

Nous réalisons une perte sur le chantier :

En effet le montant du devis avait été fixé à  3 337,70 à partir du coût prévu (application de la marge de 15%). Le coût réel du chantier est de 3 596,61 et dépasse déjà le montant du devis alors qu’aucun retard n’a été constaté.

CONCLUSION

Si cette situation est récurrente il faudrait peut-être réestimer le taux de marge de sécurité et chercher à anticiper davantage les évolutions de coûts (coût du cuivre …) étant donné que le système de tarification repose sur le calcul des coûts prévisionnels.

Forme, 2 points ; analyse des écarts (3 au moins attendus), 1,5 point par écart ; mise en évidence de la perte, 1,5 point ; conclusion, 2 points


C – Choix du mode de financement d’une pelle sur chenilles (9 points)

1. Montrer comment ont été calculés, pour l’année 2007, les montants de l’annuité, de l’intérêt et de l’amortissement pour la deuxième proposition (remboursement par annuités constantes). 

 (2 points)

Le montant de l’annuité constante :

a = C x i / (1 –(1+i)-n) = 140 000 * 4,2% / (1-(1+4,2%)-8) (1 point)

Avec C = capital emprunté ; a = annuité constante ; i = taux d’intérêt et n = nombre d’années de remboursement.

Intérêt : i = C x 4,2% = 5 880,00 (0,5 point)

Amortissement : annuité – intérêt = 20 965,97 – 5 880 = 15 085,97 (0,5 point)

2. Vérifier, en présentant les calculs, le montant de la VAN pour la deuxième proposition. 

Le montant de la VAN (2 points):

+140 000 -19 005,97 * (1+4,5%)-1 - … -20 684,27* (1+4,5%)-8) = + 9 694,97

3. Expliquer la présence de l’économie d’impôt dans les tableaux de calcul des flux nets de trésorerie. (2 points)

Les intérêts liés à l’emprunt entraînent la comptabilisation d’une charge déductible qui permet une économie d’impôt à hauteur du taux d’IS.

4. Conclure sur le mode de financement à retenir (3 points)

Si on se base sur les éléments de l’annexe 9 on peut faire les conclusions suivantes :

· la première solution propose des annuités moins importantes mais sur une durée plus longue,

· cependant elle est plus satisfaisante au regard de deux critères : la VAN (plus élevée), et la contrainte de trésorerie imposée par la direction (plafond de 19 000 € dépassé par la deuxième proposition).

DOSSIER 2 : ORGANISATION DU SYSTEME D’INFORMATION

A - Étude du système d’information actuel (8 points)

1.  Le schéma permet-il d’obtenir les données fournies dans l’annexe 2 (extrait du catalogue fournisseur) ? (2 points)

Oui, l’entité FOURNITURES est composée des différentes propriétés correspondant aux données de l’annexe 2.

2.  Les travaux de peinture d’un chantier peuvent-ils être réalisés en partie par l’entreprise GIRARD et en partie par un sous-traitant ? (2 points)

Non, les travaux d’un chantier sont soit effectués en interne, soit confiés à des sous traitants mais en aucun cas les deux en même temps. Ceci est exprimé par la contrainte de disjonction contenue dans la contrainte de partition XT (ou +).

3.  Un travail correspond-il à un seul chantier ? (2 points)

Oui, l’identifiant relatif précise qu’un travail est dépendant d’un chantier (1,1). Par conséquent, un travail identifié par un numéro de chantier et un code travail correspond à un seul chantier.

4.  Peut-on connaître le ou les sous-traitants qui interviennent sur un chantier ? (2 points)

Oui, l’entité CHANTIER est associée à l’entité TRAVAUX, elle-même reliée à la sous-type d’entité EXTERNE qui elle-même est associée à l’entité sous-traitant.

Une réponse proposant l’utilisation d’une requête est acceptable.

B – Exploitation de la base de données (19 points)

1. Vérifier le schéma relationnel et présenter sur votre copie les éventuelles modifications. (4 points)

Trois modifications sont à apporter :

· Supprimer la table CONCERNER

· Ajouter la table CHANTIER(num_chant,dénomination_chant,adress_chant,cp_chant,ville_chant,date_deb_chant,chef_chant, #code_cli)
2. Rédiger en S.Q.L la requête permettant d’obtenir les données figurant dans l’annexe 11.

(4 points)
SELECT TRAVAUX.num_chant, code_trav, libellé_trav, tarif, nom_sstrait

FROM TRAVAUX , EXTERNE , SOUS_TRAITANT

WHERE TRAVAUX.num_chant = EXTERNE.num_chant

AND TRAVAUX.code_trav = EXTERNE.code_trav

AND EXTERNE.num_sstrait = SOUS_TRAITANT.num_sstrait

AND TRAVAUX. Num_chant= ‘ 01/2007 ‘ ;

3. Expliquer pourquoi la requête présentée en annexe 12 ne suffit pas pour supprimer le sous-traitant TINMAR de la base de données. (2 points)
Il faut d’abord supprimer le num_sstraitant 11 dans les tables EXTERNE et EXERCER où il est une valeur de clé étrangère (contrainte d’intégrité fonctionnelle). 

4. Les autorisations accordées au contrôleur de gestion permettent-elles à madame MICHEL de réaliser les requêtes précédentes. Justifier votre réponse. (4 points)
Mme MICHEL dispose d’un droit d’interrogation sur l’ensemble des objets présentés dans l’annexe 14. Elle peut donc réaliser sans difficultés la requête sélection (Q2).

Toutefois, elle ne peut exécuter la requête de suppression sans disposer d’une autorisation de suppression des données sur l’entité SOUS TRAITANT et sur l’association CONFIER (et sur l’association EXERCER si l’on tient compte de la réponse à la question 3).

5. Madame MICHEL est désormais chargée de la mise à jour des tarifs sous-traitants dans la base de données. Expliquer les modifications à apporter à la vue du contrôleur de gestion. (2 points)
Il faut ajouter un droit de modification (M) sur la propriété tarif de l’entité EXTERNE. (Accepter l’attribution de ce droit sur l’ensemble de l’entité)

6. Madame Michel souhaite mettre à jour le tarif du chantier « 01/2007 » pour les travaux n° 4 (travaux de dallage). Le nouveau tarif est de 11 500 €. Préparer la requête correspondante en SQL.

(3 points)
UPDATE EXTERNE

SET TARIF = 11 500

WHERE num_chant = ‘01/2007 ‘

AND code_trav = 4;

C – Évolution du système d’information (5 points)

1. Modifier le schéma de données pour tenir compte des informations de l’annexe 15 

D – Gestion du réseau local (8 points)

1. Quel est l’intérêt d’acheter un commutateur en remplacement d’un concentrateur ? (2 points)

Le commutateur permet de relier plusieurs ordinateurs entre eux. Il établit une liaison privilégiée entre 2 nœuds (poste de travail) du réseau durant une communication. Il est donc plus performant que le concentrateur ce qui justifie une différence de coût.

2. Un nouveau poste disposant d’une carte réseau doit être acheté pour être mis à la disposition des chefs de chantier. Quelles seront les actions à mener pour relier au réseau local et mettre en état de fonctionnement ce nouveau matériel ? (4 points)
Le concentrateur du réseau dispose de ports disponibles ce qui peut permettre de connecter de nouvelles stations de travail.

Les actions à mener sont :

1- installer un câble (paire torsadée) entre le concentrateur et le poste de travail

2- mettre en place l’adressage IP du nouveau poste, exemple (192.168.47.12)

3- paramétrer le nouveau poste de travail (système d’exploitation de la station client)

4- créer un groupe d’utilisateurs (chefs de chantiers) et les comptes utilisateurs nécessaires et attribuer les droits correspondants.

3. Expliquer la raison de ce dysfonctionnement. (2 points)
L’adresse IP de l’imprimante est incorrecte (inversion des chiffres dans le 2ème octet). Il faut donc la modifier.
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